церкви и монастыри Туровщины и, практически всего Восточного Полесья [2].

С 1510 г. появляются первые упоминания об основании католической иезуитской миссии в д. Юровичи. В 1673 году ксендз Мартин Туровский построил в Юровичах деревянную каплицу для сохранения чудотворной иконы Матери Божьей Юровичской. В 1638 г. К. Ходкевичем в Петрикове возведен деревянный костел. В 1634 г. минский воевода А. Слушко основал в Речице монастырь доминиканцев. Деятельность иезуитской миссии, а затем коллегиума в Юровичах регламентировалась Генеральной конгрегацией Ордена и утвержденным ею в 1581 году актом «Спосаб і лад навучання». Общество Иисуса создало лучшую для своего времени систему образования. Иезуиты обучали грамоте бесплатно, не требовали от учеников быть католиками от рождения, в коллегиумы принимали не только детей шляхты, но и мещан, крестьян.

Обучение в Юровичском иезуитском коллегиуме началось с четырехклассного новициата, где изучали грамматику, поэтику и риторику. Здесь воспитанники в совершенстве овладевали латинским и древнегреческим языками. Установлено, что преподавание в Юровичском иезуитском коллегиуме до середины XVII века велось на белорусском языке. В середине XVIII века в Беларуси, кроме Юровичского, существовали еще восемь коллегиумов, которые можно считать высшими учебными заведениями гуманитарного типа. На всей территории Речи Посполитой иезуиты в течение XVII—XVIII вв. создали 153 опорых пункта, свыше половины из них (79) находилось в Беларуси.

Таким образом, в XVI–XVII вв. население Восточного Полесья принадлежало к трем основным христианским конфессиям: православию, католичеству, униатству. Для первой половины XVI в. характерно равенство в положении православной и католической церквей; начиная с середины XVI в., и особенно после Берестейской церковной унии на первые позиции выходят католичество и униатство. В первой трети XVII в. православная иерархия на землях Пинско-Туровской епархии была восстановлена, активно шел процесс подтверждения экономических прав и вольностей Православной церкви при поддержке местных крестьян мещан, а также магнатских родов.

Список использованной литературы

- 1. Мартос, А., архиепископ. Беларусь в исторической государственной и церковной жизни / А. Мартос, архиепископ. Минск : Изд-во Бел. Экзархата, 2000. 352 с.
 - 2. Туровская епархия // Белорусский православный календарь, 2000. Минск, 1999.

ОРДЕН ТАМПЛИЕРОВ: ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И ЭВОЛЮЦИЯ

Чикида Нина (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь) Научный руководитель – С. В. Телепень, канд. ист. наук, доцент

В течение XII–XIV вв. человечество вступает в новый период развития международных отношений. Этот этап характеризуется расширением и углублением мировых экономических и политических отношений. В средне-

вековой истории мало сюжетов, привлекающих столько же внимания, как история тамплиеров.

В начале Средневековья зародилось сословие феодалов, называвших себя рыцарями. Однако правила социальной структуры, регулирующие отношения между ними, еще не сформировались. Многие рыцари-феодалы считали себя равными правителям (королям, герцогам), что вызывало волнения внутри новообразованных государств.

Римско-католическая церковь пыталась снизить напряженность в государствах, а энергию рыцарей направить на, казалось бы, благое дело – освобождение только что зарождавшегося христианства от мусульманского владычества. Для этого было организовано девять крестовых походов между 1096 и 1272 годами.

В это время были созданы ордена, объединяющие кавалеров Креста. Учреждение орденов должно было, прежде всего, дисциплинировать рыцарей, объединяя их для выполнения важнейшей задачи и организовывая в строгую иерархию под контролем главы католической церкви — папы. Предполагаемая дата основания Ордена тамплиеров — 1119 год. Цель — защита паломников от святой земли [1].

В 1127 году великий магистр Хью де Пейн отправился в Европу с несколькими рыцарями, чтобы узаконить церковный орден и привлечь сторонников. Признание латинской церкви было дано в январе 1129 г. на церковном соборе в Трое (Шампань, Франция). В последующие годы это официальное одобрение было дополнено папской поддержкой, а также широкими привилегиями. Тамплиеры также получили одобрение одного из величайших религиозных клириков латинского мира Бернара Клервоского. Около 1130 года Бернар написал трактат «Восхваление нового рыцарства», в котором восхвалял добродетели тамплиеров.

В 1129 году воины под командованием Гуго де Пейена – среди них были тамплиеры – приняли участие в осаде Дамаска [2, с. 113]. После первого десятилетия о тамплиерах стали больше говорить, их деятельность стала более значимой, и в результате пропагандисты в XII–XIII вв. были в центре истории движения крестоносцев и борьбы за Святую Землю [3].

Тамплиеры были самыми успешными финансистами и лучшими бухгалтерами Средневековья. Воспользовавшись своей независимостью, влиянием и отсутствием границ, орден создал целую финансовую организацию, которой восхищаются современные экономисты. Именно тамплиеры изобрели чек и все формы кредита. Ордену поручались крупные взносы, и при его посредничестве оплачивались заморские покупки. Тамплиеры стандартизировали систему векселей для королевств Европы и Азии, что способствовало развитию экономики и движения капитала.

Орден тамплиеров достиг своего наибольшего могущества и влияния в начале XIII века. Тамплиеры изначально не хотели ввязываться в политические интриги из-за своей скульптурной жизни. Но со временем орден занял свое место в исторической и политической картине мира. Тамплиеры были вовлечены в жестокую борьбу между папой и правителями мира, выступав-

шими либо за светскую власть, либо за власть духовную. А иногда они выступали в роли посредников или послов.

Ранним утром 13 октября 1307 года, в пятницу, члены Ордена, проживавшие во Франции, были внезапно арестованы чиновниками короля Филиппа IV от имени Святой инквизиции, а имущество тамплиеров было конфисковано королем.

Братьев обвиняли в самой страшной ереси, в том, что они отреклись от Иисуса Христа, плевали на крест. Эти обвинения были основаны на упреке некоторых рыцарей, исключенных из ордена за непристойность и проступки. Некоторые из этих рыцарей были лично знакомы с будущими обвинителями Ордена. В октябре и ноябре арестованные тамплиеры практически одновременно признали себя виновными.

Де Моле публично повторил свое признание перед собранием богословов в Парижском университете. Булла «Vox in excelso» от 22 мая 1312 г. объявила о роспуске ордена, а согласно булле «Ad providam» от 2 мая все имущество ордена было отдано другому главному ордену — госпитальерам. В большинстве европейских стран орденом владели светские правители.

В 1810 году в Париже молодой французский адвокат Ф. Ренуар, автор пьесы «Тамплиеры», с разрешения Наполеона Бонапарта изучил папский архив о суде над тамплиерами и не нашел доказательств вины рыцарей. В XIX веке немецкий историк Г. Прутц доказал, что тамплиеры занимались колдовством. Через 10 лет американский эксперт по инквизиции Г. Ли утверждал, что признание братьев Ордена Тамплиеров в ереси было вынужденным под пытками и обеспечено жесточайшим давлением папской инквизиции [4, с. 384].

Список использованной литературы

- 1. Шкаев, Д. Г. Катары и тамплиеры: к вопросу о мистификации их связи и истинных причинах уничтожения [Электронный ресурс] / Д. Г. Шкаев. Режим доступа: https://cyberleninka.ru/article/n/katary-i-tampliery-k-voprosu-o-mistifikatsii-ih-svyazi-i-istinnyh-prichinah-unichtozheniya. Дата доступа: 25. 03. 2024.
- 2. Демурже, А. Жизнь и смерть ордена тамплиеров. 1120–1314 / А. Демурже ; пер. с фр. А. П. Саниной. СПб. : Евразия, 2008. 391 с.
- 3. Гаджиев, Н. А. Зарождение Ордена Тамплиеров [Электронный ресурс] / Н. А. Гаджиев. Режим доступа: https://cyberleninka.ru/article/n/zarozhdenie-ordenatamplierov. Дата доступа: 25. 03. 2024.
- 4. Рид, П. Тамплиеры / П. Рид ; пер. с англ. В. М. Абашкина М. : АСТ, 2005. 403 с.

О СТАНОВЛЕНИИ БЕЛОРУССКОЙ ИСТОРИКО-МЕМУАРНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Шоба Егор (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь) Научный руководитель: Е. Е. Барсук, канд. ист. наук, доцент

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью выявления особенностей формирования исторического сознания XVI– XVII вв., поскольку именно изучение историко-мемуарной литературы позволяет